
Zápisnica č. 1/2016 zo zasadnutia Komisie pre kultúru, mestskú kroniku a ZPOZ pri 

MsZ v Poltári konaného dňa 29. januára 2016 o 16. 00 hod. v ZUŠ v Poltári 

 

Prítomní:  podľa prezenčnej listiny 

 

Program: 

1. Otvorenie, schválenie programu zasadnutia komisie 

2. Zhodnotenie činnosti KK za rok 2015 

3. Významné osobnosti mesta Poltár 

4. Príprava plánu činnosti komisie na rok 2016 

5. Uznesenie 

6. Záver 

 

 

K bodu 1 

Zasadnutie komisie otvoril a všetkých prítomných privítal predseda komisie pán Daniel 

Kamas. Predniesol prítomným členom komisie program zasadnutia. 

 

K bodu 2 

Zapisovateľka komisie Ľuba Šálková oboznámila predsedu a členov komisie s vypracovanou 

správou o činnosti komisie kultúry za rok 2015.  

 

K bodu 3 

Zapisovateľka komisie informovala o úlohe, ktorá vyplynula komisii z porady vedúcich 

pracovníkov mestského úradu. Posúdiť zo zoznamu osobností mesta Poltár,  ktorým by sa 

mali pri príležitosti významných výročí v roku 2016 pripraviť projekty a doručiť ich na Fond 

na podporu umenia. Do programu 4.3 spadá aj realizácia spomienkových slávností 

venovaných významným osobnostiam.  Na základe vypracovaných projektov mesto Poltár 

môže požiadať o dotácie na spomienkové slávnosti. Pán Michal Abelovský, pracovník 

Novohradského osvetového strediska v Lučenci zostavil  Kalendár výročí a Katalóg kultúrno-

spoločenských podujatí v roku 2016. Z uvedeného materiálu vybral osobnosti, ktoré žili 

a pôsobili v meste Poltár. Medzi tieto osobnosti patria:  

HORVÁTH   Emil st. -   15. výročie úmrtia (1.1.2001 Martin) - herec a zaslúžilý umelec, 

pôsobil v činohre Divadla Slovenského národného povstania - SNP v Martine. Ochotníčil 

v Poltári, Lučenci, kde aj študoval. Narodil sa v Zlatne. V roku 2008, pri príležitosti 85. 

výročia narodenia, sa v Poltári konalo spomienkové podujatie, ktorého sa osobne zúčastnil aj 

jeho syn, herec, režisér a pedagóg Emil Horváth ml. 

MEČIAR Július – 70. výročie narodenia (31.1.1946 Valaská Belá) – amatérsky výtvarník 

žijúci v Poltári. Venuje sa kresbe, maľbe, grafike a plastike. 

HERCZEGHOVÁ Viera - 65. výročie narodenia (14.2.1951 Poltár) – zdravotná sestra, 

poetka, umeleckým meno Kamasová.  

KARASOVÁ Zlata, PaedDr. – 80. výročie narodenia (15.2.1936 Zelené) – muzikologička, 

vysokoškolská učiteľka – Prešovská univerzita. Píše vysokoškolské učebné texty. Žije 

v Košiciach. 

ŽILÁK Daniel, Ing. – 70. výročie narodenia (26.2.1946 Poltár) – zakladateľ a umelecký 

vedúci divadelného ochotníckeho súboru pri JRD v Poltári, režisér, herec.  

Zomrel 26.09.2006 v Lučenci (10. výročie úmrtia) a pochovaný je v Poltári. 

GAŠPAROVIČ Ivan, doc. JUDr., CSc. Dr.h.c. – 75. výročie narodenia (27.3.1941 Poltár) – 

prezident SR, právnik a politik, pôsobil ako pedagóg na Právnickej fakulte Univerzity 

Komenského (PF UK) a po novembri 1989 bol prorektorom UK. Od júla 1990 bol 



generálnym prokurátorom ČSFR, v r. 1992 sa však vrátil k povolaniu pedagóga na PF UK. V 

r. 1992 vstúpil do HZDS a ako jeho popredný predstaviteľ bol od r. 1992 predsedom 

Slovenskej národnej rady (SNR) a od r. 1994 predsedom Národnej rady (NR) SR. V 

parlamentných voľbách 1998 bol zvolený za poslanca NR SR. V júli 2002 z HZDS vystúpil a 

založil Hnutie za demokraciu (HZD), ktorého sa stal predsedom. V apríli 2004 bol zvolený za 

prezidenta Slovenskej republiky. Prezidentom SR bol od 15.6. 2004 do 15.6. 2014.  

ALTMANN Gabriel – 85. výročie narodenia (24.5.1931 Poltár) – lingvista, vedecký 

pracovník, vysokoškolský učiteľ. V oblasti matematickej lingvistiky publikoval vyše 200 

knižných prác. 

KORŠO Ján – 35. výročie úmrtia (5.10.1981 Prešov) - operetný spevák, herec, inšpicient. 

Narodil sa 10.7.1924 v Poltári. Stvárnil množstvo postavičiek a dobrosrdečných figúrok 

v činohre, rozprávkach a spevohre. Pôsobil v Divadle J. Záborského v Prešove.  

KOSTUR Ján, PhDr. – 90. výročie narodenia (15.11.1926) – stredoškolský učiteľ, 

amatérsky maliar. Žil v Poltári, venoval sa maľbe, využíval techniku oleja a akvarelu. Bol 

členom okresného štúdia AVT pri NOS v Lučenci. Vystavoval najmä v Poltári a Lučenci. 

Zomrel 28. 11. 2002 v Poltári.  

Po prečítaní a oboznámení sa s osobnosťami Mgr. Brisudová odporučila Ing. Daniela Žiláka – 

70. výročie narodenia a PhDr. Jána Kostura – 90. výročie narodenia. Zapisovateľka 

informovala prítomných členov o udelených oceneniach mesta Poltár. Povedala, že ani 

jednému z týchto osobností nebolo udelené nijaké samosprávne ocenenie. Mgr. Brisudová 

povedala, že ochotníci pri príležitosti nedožitých narodenín Ing. Žiláka pripravujú aj premiéru 

divadelnej hry. Materiály k projektu by poskytli ochotníci v spolupráci a so súhlasom Ing. 

Eleny Žilákovej. Ďalšia osobnosť PhDr. Ján Kostur – každý rok organizuje mesto Poltár 

v spolupráci s komisiou pre školstvo výtvarnú súťaž, výstavu obrazov a spomienkovú 

slávnosť PhDr. Kostura. Takže aj k tejto osobnosti by sme vedeli poskytnúť potrebné 

materiály. S návrhom Mgr. Brisudovej súhlasili aj ostatní členovia komisie. Pán Abelovský 

priblížil tvorbu projektov v NOS v Lučenci. Oni ich pripravujú niekoľko. Do projektov je 

potrebné zahrnúť v prípade Ing. Žiláka: premiéru divadelnej hry, spomienkovú slávnosť, 

udelenie samosprávneho ocenenia, tlač pozvánok, plagátov, bulletinov, občerstvenie. 

V prípade PhDr. Kostura: výstava obrazov stredoškolského učiteľa a umelca, výstava 

výtvarných prác žiakov škôl, seminár o jeho živote a tvorbe, taktiež tlač pozvánok, plagátov, 

bulletinov. Do predpokladaných nákladov je možné zahrnúť aj zhotovenie pamätnej tabule. 

Celkový rozpočet by predstavoval 3 000 €. Jednotlivé položky moderátor 150 €, ozvučenie 

200 €, pamätná tabuľa 300 €, propagácia 200 € (pozvánky, bulletiny, plagáty), lektor  100 €, 

do nákladov je možné zahrnúť aj cestovné náklady, ubytovanie hostí a 10 % z celkovej sumy 

na občerstvenie. Výška povinného spolufinancovania je stanovená pre každý program 

v štruktúre podpornej činnosti a príslušnej výzve. Žiadosť o poskytnutie dotácie z FPU v roku 

2016 je možné vyplniť v aplikácii Registračný systém FPU na adrese http://podpora.fpu.sk. 

Termín podania žiadostí je do 04.02.2016. Komisia kultúry odporúča Ing. Alene Markovej  

vypracovať projekty a zaslať na Fond na podporu umenia v Bratislave pri príležitosti Dní 

mesta Poltár 2016, oceniť osobnosti, ktoré v roku 2016 majú významné výročia PhDr. Ján 

Kostur – 90. výročie narodenia, Ing. Daniel Žilák – 70. výročie narodenia. Mgr. Slebodníková 

uviedla, že ak za prípravu projektov je zodpovedná pracovníčka MsÚ Ing. Marková je 

potrebné, aby táto pracovníčka sledovala predkladanie žiadostí na projekty a o týchto 

skutočnostiach, možnostiach čerpania finančných prostriedkov informovala zodpovedné 

osoby, ktorých by sa vyhlásené projekty týkali. Mgr. Brisudová a p. Abelovský navrhli, aby 

zoznam osobností, ktorí pôsobili v meste Poltár a tento rok majú významné výročia bol 

zverejnený na internetovej stránke mesta. Pri príležitosti konania Dní mesta Poltár týmto 

osobnostiam, prípadne rodinným príslušníkom boli zaslané pamätné listy. Mgr. Brisudová 

povedala, či by kultúra v meste nemohla byť organizovaná cestou občianskeho združenia, 

http://podpora.fpu.sk/


ktoré by pri príprave kultúrno – spoločenských podujatí aktívne spolupracovalo s mestom 

Poltár. 

 

K bodu 4 

Ďalej členovia komisie schválili plán činnosti komisie pre kultúru, mestskú kroniku a ZPOZ 

na rok 2016. 

 

Plán činnosti komisie pre kultúru, mestskú kroniku a ZPOZ  na rok 2016 

 
Január – Február 2016 

 Zasadnutie kultúrnej komisie – plán práce na rok 2016 

 Výročia mesta Poltár 

 Iné zaujímavosti mesta Poltár 

 Osobnosti mesta Poltár (osloviť PhDr. Františka Mihályho – spracovanie publikácie – 

Mgr. Slebodníková, p. Abelovský) 

 Historické udalosti mesta Poltár (osloviť PhDr. Jozefa Drenka – spracovanie 

publikácie – p. Abelovský) 

 70. výročie narodenia Ing. D. Žiláka (kytica – In memoriam) 

 Návrhy na cenu mesta Poltár – Mgr. M. Brisudová 

Marec – Apríl 2016 

 Zasadnutie kultúrnej komisie 

 Rozprávková skrinka 23.3.2016 – M. Abelovský 

 Návrh pozdravných gratulácií (spomienková pohľadnica) osobností mesta Poltár pri 

príležitosti Dní mesta Poltár – Mgr. Ľ. Slebodníková 

Máj – Jún 2016 

 Zasadnutie kultúrnej komisie 

 Koncert vážnej hudby (komorné teleso, sólo klavír, organ alebo iný nástroj) – Mgr. M. 

Brisudová, Mgr. Ľ. Slebodníková 

 Júnový koncert speváckeho zboru Letokruhy – Mgr. Ľ. Slebodníková 

Júl – August 2016 

 Zasadnutie kultúrnej komisie 

 Organizácia kultúrnych podujatí pri príležitosti „krstov“ pripravovaných publikácií  

„Osobnosti mesta Poltár“ a „Historické udalosti mesta“ 

September – Október 2016 

 Zasadnutie kultúrnej komisie 

 Krst publikácie „Osobnosti mesta Poltár“ – PhDr. František Mihály, DiS. art. 

 „Historické udalosti mesta“ – PhDr. Jozef Drenko 

November – December 2016 

 Zasadnutie kultúrnej komisie 

 Vianočné koncerty speváckeho zboru Letokruhy v okrese Poltár – Mgr. Ľ. 

Slebodníková 



 Silvester 2016 – p. Daniel Kamas 

Poznámka:  

 Na zasadnutiach kultúrnej komisie v priebehu roku 2016 priebežné  prejednávanie 

žiadostí od žiadateľov na kultúrne podujatia a udalosti. 

 Podpora miestnej kultúry, operatívne riešenia. 

Výročia:  

770. výročie  - najstaršia písomná zmienka o miestnom názve Poltár „Silva Polta“ – 10. 1. 

1246 

Návrh osobností (pozdravné gratulácie):  

Ing. Daniel Žilák – 70. výročie narodenia 26. 2. 1946 – In memoriam (26.9.2006 zomrel) 

doc. JUDr. CSc. Dr.h.c  Ivan Gašparovič – 75. výročie narodenia 27.3.1941 Poltár 

Gabriel Altmann – 85. výročie narodenia 24. 5. 1931  Poltár – lingvista, vedecký pracovník 

Ján Koršo – 35. výročie úmrtia 5.10.1981 – operetný spevák, herec, inšpicient 

PhDr. Ján Kostur – 90. výročie narodenia 15.11.1926 – stredoškolský učiteľ, amatérsky 

maliar 

 

K bodu 5 

 

U Z N E S E N I E  č. 1/2016 

 

 

Komisia pre kultúru, mestskú kroniku a ZPOZ  pri MsZ v Poltári 

 

 A/    o d p o r ú č a: 

 

1. Ing. Alene Markovej vypracovať projekty a zaslať na Fond na podporu umenia 

v Bratislave pri príležitosti Dní mesta Poltár 2016, oceniť osobnosti, ktoré v roku 2016 

majú významné výročia  

PhDr. Ján Kostur – 90. výročie narodenia 

Ing. Daniel Žilák – 70. výročie narodenia  

 

B/    u k l a d á: 

 

1. Mgr. Slebodníkovej osloviť PhDr. Františka Mihályho, aby vypracoval knihu 

významných osobností mesta Poltár 

2. Michalovi Abelovskému osloviť PhDr. Jozefa Drenka, aby vypracoval knihu 

významných historických udalostí 

 

C/   s ch v a ľ u j e : 

 

1. Plán činnosti komisie pre kultúru, mestskú kroniku a ZPOZ na rok 2016 

 

 

V  Poltári, dňa 1. februára 2016 

Vypracovala: Ľuba Šálková  

 

                                                                                                  Daniel Kamas 

                                                                                                 predseda komisie 



Komisia pre kultúru, mestskú kroniku a ZPOZ pri Mestskom zastupiteľstve v Poltári 

 

 

 

 

 

 

U Z N E S E N I E  č. 1/2016 

 

 

Komisia pre kultúru, mestskú kroniku a ZPOZ  pri MsZ v Poltári 

 

 A/   o d p o r ú č a: 

 

- Ing. Alene Markovej vypracovať projekty a zaslať na Fond na podporu umenia 

v Bratislave pri príležitosti Dní mesta Poltár 2016, oceniť osobnosti, ktoré v roku 

2016 majú významné výročia  

PhDr. Ján Kostur – 90. výročie narodenia 

Ing. Daniel Žilák – 70. výročie narodenia  

 

B/    u k l a d á: 

 

- Mgr. Slebodníkovej osloviť PhDr. Františka Mihályho, aby vypracoval knihu 

významných osobnostií mesta Poltár 

- Michalovi Abelovskému osloviť PhDr. Jozefa Drenka, aby vypracoval knihu 

významných historických udalostí 

 

C/   s ch v a ľ u j e: 

 

Plán činnosti komisie pre kultúru, mestskú kroniku a ZPOZ na rok 2016 

 

 

 

 

V Poltári, dňa 1. februára 2016 

 

 

                                                                                                  Daniel Kamas 

                                                                                                 predseda komisie 
 


